

做“霓虹灯下”合格的哨兵

——观《霓虹灯下的哨兵》有感

□薛凯敏



我想，我与沈西蒙、漠雁、吕兴臣这些大师如果在60年前相遇，一定会对他们的才华和才气佩服得五体投地。他们的作品中，那种浩然正气，在60年中始终赓续传承，而且被一代一代人铭记并践行于行动中——这就是他们集体创作、发表于1963年《剧本》杂志上的话剧版、电影版、电视版和越剧版等多种版本的《霓虹灯下的哨兵》。

电影《霓虹灯下的哨兵》，这个在新的战场上进行反腐斗争的故事，是历史留给我们的一部经典的反腐教材。在南京路上的这支部队中，三排排长陈喜被“香风”吹昏了头脑，童阿男自由散漫、不服从纪律……种种现象都在侵蚀着“在战场上没被敌人所击倒，却要被敌人的香风美女所击溃的队伍”，这些不良倾向的出现使得连长和指导员不得不进行反思，采取一系列措施来应对这一场“没有硝烟的战斗”。

《霓虹灯下的哨兵》以“南京路上好八连”为创作背景，讲述的是中国人民解放军解放初期，在霓虹灯闪烁的大上海经历的一场特殊的“战斗”。在这场“战斗”中，是发扬优秀的革命斗争精神，还是入乡随俗适应大上海的灯红酒绿；是保持艰苦奋斗的光荣传统，还是安于享乐、奢侈萎靡；是树立革命军人正确的价值观，还是树立资产阶级醉生梦死的人生观……霓虹灯闪烁之中，斗争错综复杂，深藏于暗角之中，那些妄图颠覆战士三观，使其滑到资本主义阵营和妄图从南京路把解放

军挤走的反动分子，通过拉拢腐蚀队伍中的中坚力量，将瓦解革命队伍的触角通过不同方式向队伍中渗透，最终未能得逞。

在霓虹灯闪烁的十里洋场，陈喜在阵阵“香风”的侵袭下，失去了警惕，被吹得晕头转向。他扔掉了妻子春妮给他细针密线缝制的布袜，换上了花袜。在他的眼里，曾经陪伴他走过漫漫长征路的布袜，在花花世界里显得土气寒酸。春妮不远千里到上海看他，却被他冷眼相待。他不让春妮上街，害怕春妮的农村妇女装扮给他丢人现眼。他还因为赵大的脸黑而让他靠边站，不允许他在南京路上站岗。面对女特务曲曼丽的花言巧语，他不仅没有识破，还十分得意。他更乐意去给人们作报告，讲他的英雄事迹，虚荣心和安乐享受之心由此可见一斑。

面对三排战士的种种反常情况，连长鲁大成和指导员路华忧心忡忡。鲁大成对于打思想仗没有什么经验，对不守纪律的童阿男，他提议遣送回家；对被“香风”吹昏了头脑的陈喜，他主张“整他”一顿。而路华认为，对于战士的这些思想问题不能简单地通过处理了事，而需要提高思想认识来拒腐、反腐，这样才能思想坚定，意志坚定，防腐坚定。最后，路华与鲁大成达成一致，决定从阶级教育入手，给三排战士来一次警示教育。

该片塑造了春妮、赵大大、老班长、连长和指导员等一批爱憎分明的人物形象，也塑造了以林

媛媛为代表的一批进步青年的形象，更塑造了这场斗争中的敌特形象，人物性格分明，形象跃然银幕。

60年前，我们的队伍就清醒地认识到了灯红酒绿的上海并不是风平浪静、平安无事的，他们已经做好在新战场上“站好岗，放好哨，值好勤，把好门”的准备，不被敌人的“香风”熏昏了头脑，不被敌人的花言巧语迷失了方向，不被敌人的拉拢腐蚀自毁了长城，正是自我抵制住了来自各方的糖衣炮弹，八连的形象才在南京路上显得巍峨高大。

1963年8月1日，毛主席挥笔写下“好八连，天下传。为什么？意志坚。为人民，几十年。拒腐蚀，永不沾……”的《八连颂》，这支连队名扬天下。

霓虹灯下的哨兵虽然几易其人，但霓虹灯下的故事还在发人深省。现在的霓虹灯下，各种诱惑依然存在，是做一个光明磊落的哨兵，还是做一个阴奉阳违的伪君子；是做一个一身正气的公仆，还是做一个贪赃枉法的阶下囚；是流芳百世留英明，还是遗臭万年被谴责，应该是每一个领导干部自我反省的问题。

影视折射一角，意义悠长深远。在今天，当我们重温这一红色经典时，其历史意义和现实意义依然那么强烈。它就像一面镜子，让我们自省自立。

“以铜为镜，可以正衣冠；以古为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”这才是这部电影的深远意义。



乐读《论语》

主讲人：李乐观



【原文】

子曰：“兴(1)于诗，立于礼，成于乐。”

【译文】

孔子说：“一个人的修养，兴起于诗，立身于礼，完成于乐。”

【评析】

本章孔子讲述诗教、礼教和乐教在君子修身进德中的作用，这也是儒家修养功夫的三部曲。

(1)兴：兴起、开始。

诗、礼、乐三者之间有着很深的关联。古代君子相见，不必亲自交谈，通过唱诗以表其志，通过礼乐以传其情。不懂得以诗言志，礼节上就会出差错；不能用音乐来配合，礼节上就显得单调乏味。比如，《礼记·礼器》篇中，孔子说：“诵诗三百，不足以一献。”即使能够背诵诗300篇，如果不学礼，就连一些很小的祭祀都不能进行。说明没有礼的配合，诗将失去其固有的价值。

诗可以启发性情，修身明志，所以，孔子非常重视诗的学习。他说：“诗，可以兴，可以观，可以群，可以怨。”诗可以抒发人的情感，可以观察民情得失，可以用来交往朋友，可以讽刺不公的时政。不仅如此，诗还是重要的外交辞令，古代朝聘、会盟、问视等重要场合都是以唱诗代言。孔子曾告诫儿子孔鲤：“不学诗，无以言。”不学诗，在这些正式的场合就不知道该如何应答。可见，无论作用还是影响，修身当先学诗。有了诗的启发和濡养，想进一步立身，就要学礼。礼是周代社会的大经大法，子产谈礼：“天之经也，地之义也，民之行也。”礼是上天的法则、大地的规范、百姓行动的指南。同时，礼的作用还是多方面的。《荀子·修身》云：“人无礼则不生，事无礼则不成，国家无礼则不宁。”做人不讲礼就不能生存，做事不讲礼就不能成功，国家不讲礼就不能安宁。从个人到家国，都凸显出礼的重要性及不可或缺。孔子提出“不学礼，无以立”，表明礼是人立身的根本，是获得社会认可与尊重的通行证。只是学礼并不完备，礼规范人的言行，乐塑造人的品格，可以提升审美能力、道德标准和情感表达。《礼记·乐记》云：“乐者，天地之和也。”音乐能协调人与自然、人与社会、人与人之间的感情，构建良好的社会秩序。又云：“致乐以治心，则易、直、子、谅之心油然生矣。”致力于乐来修养内心，那么平易、正直、慈爱、诚信之心就会油然而生，同时使人陶冶情操，美化心灵，笃定志向，成就圆满的人生。

(第183期)



扫描二维码
收听《论语》精彩解读

欢迎选购

《生命恋歌》是我市作家王道奎写的一部创业史，读者请到焦南、焦东学府书店选购！

联系电话：17319080359

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

房屋出售
现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔街相对。小区配套设施齐全，家具家电齐全，拎包入住。13503911215

出售

瑞东北院联排住宅小区独门独院，180平方米，上下两层，六室两厅两卫，南北通透，户型方正，院内能停车。文汇院电梯楼房，134.48平方米，毛坯房，三室两厅两卫，南北双阳台，两梯三户，南北通透。电话：13839132075

厂房仓库

厂房土地出租
我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地1.5万平方米，对外出租，价格优。电话：13782610532

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话：13083843399

如果您有好的服务
请通过我们告诉广大读者

韩国大量招工

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满时雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询：15839123398 尹老师

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。

广告